

治沙英雄记

蒋巍 曾德超

山菊灿然

兰善清

一抬脚,海拔就在六百七十二米处;上个山垭,海拔一千多米。这里退后属湖北十堰市房县;朝前就是鼎鼎有名的神农架。

我的目的地就在这儿——房县九道乡响应沟村。

这不,响应沟村党支部书记吴维科来了,一手拄着铁锹,边走边铲雪。

吴支书是个朴实憨厚的庄稼人,穿着排扣的老式棉袄,说话和气,始终一副笑脸。他在村里,从担任村委会主任到担任村支书,一干就是三十多年,带领村民建成集中供水提水厂,安装太阳能路灯,修建通往外界的公路,和村两委一起帮助乡亲们解决了治病难、读书难的问题。

初冬的这场雪下得很大,山上山下像穿了羊皮袄。巴山松垂着松果,山菊花跃出雪层满坡灿然。

不一会儿,史发菊一脸汗珠,从毛狐寨赶来了。

她从上拿下头巾,擦了擦脸。模样不像山风吹过的,皮肤不粗糙,头发拢成一把马尾,扎在脑后。

“听说你都儿女成家了?”我问她。“奔五十的人了。女儿出嫁了,儿子在县里工作。”

“享福了,还忙?”

她把头扭向吴支书:“闲不下来,不加油干,都对不起吴支书。”

吴支书哈哈一笑:“我有啥对不起的,都是你们自己争气。”

她指着对面影影绰绰的山坳说:“那里就是毛狐寨,也是我原来的家。前山遮后山。从门口到山下大路口是五里高坡,从大路到村上又是五里山路,从村里到乡里是三十里盘山路,从乡里到县里整整三百里。我丈夫七年前要不是吴支书他们帮助,人怕是都不在了。”

吴支书打开手机让我看史发菊丈夫的照片。照片里,人长得高大,身着迷彩服,拄个棍子,背对羊群,面对远山。

史发菊丈夫叫景平枝。原来,史发菊四十岁那年,景平枝给烟叶打农药中毒,突发脑膜炎,口吐白沫。两百斤的身躯,儿子女儿赶回来也抬不动,是吴支书和几个小伙子换着把他背下山。村卫生室治不了,赶忙送乡卫生院;还是治不了,又连夜送县医院,这才捡了条命。后来景平枝偶尔还发病,史发菊就走哪把他带哪。可谁知,景平枝才好转,史发菊食道又出了问题。亏得吴支书帮他们办了医保和大病救助,才及时治了病。

转了十几个坡,爬了长长一面山岩,我们来到了毛狐寨,这里是史发菊和景平枝的老家,现在是养殖基地。几间土屋掩映在茂密山林里,里面是平时值班住的简易床铺,给牲畜加工饲料的工具和锅灶。

景平枝微笑着走出来,与我们打招呼。

朝阳那面山稍缓,散养着羊群、鸡群、牛和猪。沿着山路走过去,是片开阔地,四十多亩。退耕还林后,兼种玉米、土豆、红薯。这面山菊花开得好鲜艳,可以养蜂,他们忙不过来,便让别人来养,摆着一排蜂箱。

史发菊指着那羊群跟我们说:“其实,单种这高山粮食和蔬菜也够吃够喝,可是总觉得就这样,对不起好政策。于是我们在这里搞养殖。开始,暮色拥抱了山口,新村的路灯点亮了山谷。”

说着,他带我们走出门来,指着村子背后的轿子顶山:“那儿有我二十多亩山林,光松果每年可以打上万斤,我还有四十多箱蜂,还有几亩芍药……”

吴支书与我沿着响应沟新村一排一排转,路上又碰到了史发菊:“史发菊这个榜样带了好头,村民以她为表率。大家比着干,越来越有干劲。现在我们村百分之八十的人在发展产业,已经整村脱贫。再过几年,产业规模肯定更大,乡亲们的日子肯定更红火!”

我们踩着积雪,咯吱咯吱响。我心里想着史发菊的毛狐寨,脑子里满是山菊满坡的美丽风景……



本版图片来源:影像中国
本版制图:赵偈汝

大地

历史上,陕西榆林生态曾遭到严重破坏,绵延千里的森林被大量砍伐,黄土高原裸露出苍黄的颜色,与毛乌素沙漠连成一片。

那时,在榆林,人道是一年一场风,从春刮到冬。资料显示,新中国成立前的一百年间,榆林地区有六个城镇和四百多个村庄被风沙掩埋,“堆沙高及城堞”。

新中国成立后,中国共产党人愈来愈深切地感到生态建设的重要性。1956年,毛泽东同志发出“绿化祖国”的伟大号召。榆林地方政府、林场和老百姓全力治沙,坚定造绿,向沙漠深处执着推进,矢志不渝,接力苦干,书写了生态改造的奇迹……

——

1974年3月,榆林补浪河公社的大喇叭连续广播,宣布要成立一个“长城姑娘治沙连”。战时去打仗,平时搞造林。村里的姑娘们热血沸腾。

第一个报名的是十八岁的童军。她是刚刚插队两个月的知青,父母都是毛纺厂工人。干部看她又瘦又小,连连摆手说不要。童军坐在台阶上写了一份请战书,贴在门上,然后旁若无人地站在那里一遍遍大声朗诵。不多时,又跑来几个姑娘,有贺莎莲、席永翠、张列爱等等。人多了,胆子更壮了,朗诵声引得很多人都跑出来看。

公社书记姚志英说:“治沙连要搞军事化管理,进了大沙漠就不许回家,要吃很多苦,你们受得了吗?”

“怕苦我们就不来了!”姑娘们说。“要的就是你们这个态度!”姚书记兴奋地说。

1974年5月,五十四个姑娘组成的治沙连成立了。童军当了连长,席永翠当了指导员。

姑娘们带上行李和口粮,住进沙漠深处的柳芭庵子——那是用柳条和泥巴匆匆盖起来的草房,一铺炕,脚对脚,睡八个人。

改造沙漠的战斗开始了,早6时出工,晚6时收工。种树主要在春秋两季,每天去十几里外的村庄背树苗。树苗背起来又沉又累,可姑娘们没有一个叫苦的。刮沙尘暴时,连人带苗滚到沙沟里是常事。

在技术员的指导下,姑娘们把沙地分成六十亩一块,种上树苗当界线;再把大块分成小块,每块挖一条长长的马槽井,好在地下水水位很高,挖一米半就能见水。之后是挖坑、栽树、担水,用三辆架子车从数里之外运来五千多方泥土,建了育苗基地。家里带来的口粮不够吃,只能挖些野菜填饱肚子;手上、肩上、脚底磨出血泡,又溃烂了,只能忍着躲被窝里抹眼泪。沙尘暴把树苗吹倒掩埋了,姑娘们便一次次重种、补种,再把树苗的水分补足。就这样,一个个小块绿了,一个个大块绿了,然后是大片大片的沙地绿了。

天天满脸沙,干活儿一身汗……姑娘们就这样在毛乌素沙漠留下无边的新绿。

进入治沙连的姑娘们最初一没没想到,当初的选择对她们后来的人生产生极大影响。因为治沙连表现优秀,名声在外,部队每年都从连队挑走一两个女兵。第一任连长童军后来当了县妇联主任、区老干部局局长。贺莎莲后来考上大学,毕业后从小学教师当到校长。连队中所有姑娘学会了认字。三年奋战后回到家乡,绝大多数都当了村干部。当了三任连长的张列爱记忆力好,在连队里把几本教科书背得滚瓜烂熟,看书看报非常顺畅。她先后把三个女儿送进治沙连。

因为有了文化,席永翠回村后拒绝了爹妈给定下的“娃娃亲”,主动选了一个心上人,这是全村自主婚姻的第一例。一代代治沙连姑娘回村后就像天女散花,把造林治沙的理念带回各自村庄,主动承包大片沙梁,带动家人和邻居种草种树,家家户户都有了一片小绿洲。春风一到,杨柳杏花飞;秋风一来,瓜果满村香。



有假,于是一封举报信寄到当时的林业部。林业部派调查组做了实地考察,结果证明:牛玉琴总共造林治沙十一万亩,种树两千七百万棵,比报上去的数字还多。牛玉琴笑着说,要不是这次调查,我都不知道自己种了这么多棵树!

——

四十多岁的张应龙,身材颀长,说话爽直,走路大步流星。张应龙敢闯敢干脑子活,进入北京一家科技企业,很快被擢升为主管几个片区业务推广的副总经理,收入不菲。2002年春节,张应龙回乡探亲,看到家乡天是蓝的,地是黄的,四野闪闪发光,寂静无声。张应龙忽然觉得,这大漠深处他如种上树,那该多好呵。想到就干!向村干部付了十二万元,买下村里十二万亩沙地,辞了职,钻进一望无际的大沙漠。他把自己关在一间柳芭庵子里,身边只有两只狗、两匹马。他懂得治理大片沙漠光靠挖坑栽苗、挑担浇水功效低,必须靠科技开路。

2003年秋的一天傍晚,为了寻找耐干旱、寿命长、能固沙的植物,他走进附近村子搞调研。在一户村民家,他发现这家窗台上有一盏奇特的油灯,油料是插在铁丝上的一串杏仁样的东西。主人介绍说,这东西当地人叫“毛樱桃”,长在沙漠里,含油量特别多,点上火呼呼着,而且耐旱。张应龙大喜,随即找到植物学专家郭春会去问。郭春会见了也是喜形于色,说这是西北沙漠地带极为罕见的野生植物,叫长柄扁桃,自己找了好久都没见踪影,没想到你把它送上门了!

之后,张应龙和科研人员们通力合作,经过多年的探索实验,终于掌握了长柄扁桃的栽培技术和生长规律,并在自己的基地先后种下三万亩。

党的十八大以来,全国上下对科技创新的高度重视,极大地激发了张应龙的热情。张应龙带上一小袋长柄扁桃果仁,找到县里,希望得到支持,在全县推广种植,既起到绿化固沙、恢复生态的作用,又能榨出食物油和高级工业用油,提高和加快植树造林的经济效益,还能帮贫困户走出一条脱贫致富之路。

专家论证认可了张应龙的建议后,从神木县到榆林市迅速形成种植长柄扁桃的高潮,迄今全市已达四十多万亩。忆起十多年的奋斗历程,张应龙说:“不是我改造了沙漠,而是沙漠改造了我,把我锤炼成一个坚定靠科技发展的种树人!我一直把这个基地办成公益性产业,它只能属于国家!”

四

历经多年的挥汗劳作,如今榆林辖区接近民生区域的大面积沙地基本实现绿化,毛乌素沙地面积大大缩小。但榆林的新一代造林人不忘初心,仍在继续奋斗。

九〇后的席彩娥,是一位俊美的姑娘,家在补浪河乡。初中毕业后,席彩娥立即跑到乡里报名参加女子治沙连。两年后因表现优秀,被武装部输送到部队。2012年她退役回家,父亲问她想干啥?席彩娥说,我舍不得这身军装,还想回治沙连!可当她拉着行李卷回到那个熟悉的地方时,登时呆住了——时过境迁,因种种原因,昔日的伙伴都已离开了这里。席彩娥一直记着那些打着火红连旗上工下工的热血沸腾的日子,她舍不得这份光荣。她坐在行李卷上哭了。高高飘扬了几十年的治沙连大旗就这样丢了吗?不能,绝不能!擦干眼泪,席彩娥决定留下,哪怕就是她一个人,也要把大旗扛起来,把树种下去!

第二天,席彩娥找到那面连旗,高高插到墙头,眼含热泪敬了一个礼,然后只身一人开始维修废弃的两座蔬菜大棚,再修缮破损的营房,打扫内外卫生。给养内务问题解决了,她便带着铁锹、砍刀、水桶等,走到当年几代姑娘们种下的林子里,把枯死的小树拔掉再补种,为活着的小树修剪、锄草、浇水、施肥。

夜里,一个姑娘孤零零睡在大漠里空荡荡的营房里,也会害怕。于是,她要怎么把电视和灯开着睡,要么关灯熄火假装屋里没人睡。

转机在2014年到来。榆阳区领导到补浪河乡考察工作,会后决定到女子治沙连营地看看。没想到,在这里看到的是一个孤守营地的姑娘,而且长达两年时间!听了席彩娥的汇报,区领导很激动,当即决定,在这个地方建一个女子治沙连展览馆,作为红色思想教育基地。

如今,庄严宏阔的女子治沙连展览馆大楼已经开馆,连旗飘扬,门前矗立着一座第一代治沙姑娘们顶风沙背树苗艰难向前的群雕。治沙连恢复了往昔的荣光。

党的十八大以来,榆林践行“绿水青山就是金山银山”理念,“春风行动”等治沙造林行动火热开展。沙尘暴消失了,满地黄尘不见了,乡下有了越来越多的绿水青山和幽静如画的庄园,城区有了越来越多的绿林草坪和美丽的花园。这样的成绩,离不开党和人民的共同努力,也离不开那些在沙海造绿、久久为功的治沙英雄们!